
Ìàòåìàòè÷åñêèé êðóæîê ÌÖÍÌÎ. 8 êëàññ. 18 îêòÿáðÿ 2014

Çàíÿòèå 3.

Îïðåäåëåíèå 1. Àðèôìåòè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ ýòî ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ÷èñåë a1, a2, a3, ..., an, ..., ó
êîòîðîé ðàçíîñòü äâóõ ïîñëåäîâàòåëüíûõ ÷ëåíîâ (an−an−1) ðàâíà îäíîìó è òîìó æå ÷èñëó d, êîòîðîå
íàçûâàåòñÿ øàãîì èëè ðàçíîñòüþ. Òî åñòü àðèôìåòè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ ìîæåò áûòü çàïèñàíà â âèäå
a1, a1 + d, a1 + 2d, ..., a1 + (n− 1)d, ....

Ïðèìåðû. 1) Íàòóðàëüíûå ÷èñëà: 1, 2, 3,... (a1 = 1, d = 1)
2) Ïîëîæèòåëüíûå ÷èñëà, êîòîðûå äàþò îñòàòîê 5 ïðè äåëåíèè íà 7: 5, 12, 19, 26,... (a1 = 5, d = 7)
3) Îòðèöàòåëüíûå ðàöèîíàëüíûå ÷èñëà, êîòîðûå ìîæíî ïðåäñòàâèòü â âèäå äðîáè ñ çíàìåíàòåëåì
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Îïðåäåëåíèå 2. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ ýòî ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ÷èñåë b1, b2, b3, ..., bn, ..., ó
êîòîðîé îòíîøåíèå äâóõ ïîñëåäîâàòåëüíûõ ÷ëåíîâ (bn : bn−1) ðàâíî îäíîìó è òîìó æå ÷èñëó q,
êîòîðîå íàçûâàåòñÿ çíàìåíàòåëåì. Òî åñòü ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ ìîæåò áûòü çàïèñàíà â âèäå
b1, b1q, b1q

2, ..., b1q
n−1, ....

Ïðèìåðû. 1) Ñòåïåíè äâîéêè: 1, 2, 4, 8, 16,... (b1 = 1, q = 2)
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Çàäà÷à 1. à) ×åìó ðàâåí 100ûé ÷ëåí àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè ñ íà÷àëüíûì ÷ëåíîì 2 è ðàç-
íîñòüþ -5? á) ×åìó ðàâíà ñóììà ïåðâûõ 999 ÷ëåíîâ àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè ñ a1 = 1 è d = 1?
â) Äëÿ àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè (a1, d) íàéäèòå ñóììó ïåðâûõ n ÷ëåíîâ. ã) ×åìó ðàâíà ñóììà
âñåõ ÷ëåíîâ àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè ñ n-îãî ïî 2n-ûé?

Çàäà÷à 2. Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè: à) xn − yn; á) x2n+1 + y2n+1.
Çàäà÷à 3. à) ×åìó ðàâåí 10ûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè ñ íà÷àëüíûì ÷ëåíîì 20 è çíàìå-

íàòåëåì 1
2
? á) ×åìó ðàâíà ñóììà ïåðâûõ 101 ÷ëåíîâ ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè ñ b1 = 57 è q = −1?

â) Äëÿ ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (b1, q) íàéäèòå ñóììó ïåðâûõ n ÷ëåíîâ. ã) ×åìó ðàâíà ñóììà âñåõ
÷ëåíîâ ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè ñ m-îãî ïî n-ûé (m<n)?

Çàäà÷à 4. Íàéäèòå ñóììó 7 + 77 + 777 + ...+ 7...77, ãäå ïîñëåäíåå ÷èñëî ñîñòîèò èç n ñåìåðîê.
Çàäà÷à 5. Èìååòñÿ íåñêîëüêî ãèðü, îáùàÿ ìàññà êîòîðûõ ðàâíà 1êã. Âñå ãèðè ïðîíóìåðîâàíû (1,

2, 3, ...). Äîêàæèòå, ÷òî íàéäåòñÿ ãèðÿ ñ íîìåðîì n, ìàññà êîòîðîé áóäåò áîëüøå 1
2n
.

Çàäà÷à 6. Îáÿçàòåëüíî ëè 101ûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè áóäåò öåëûì, åñëè öåëûìè
ÿâëÿþòñÿ ïåðâûå 100 ÷ëåíîâ?

Çàäà÷à 7. Òðè ïðîñòûõ ÷èñëà, áîëüøèõ 3, îáðàçóþò àðèôìåòè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ ñ ðàçíîñòüþ
d. Äîêàæèòå, ÷òî d äåëèòñÿ íà 6.

Çàäà÷à 8. Äîïóñòèì, ÷òî ñóùåñòâóþò 15 ïðîñòûõ ÷èñåë, êîòîðûå îáðàçóþò àðèôìåòè÷åñêóþ
ïðîãðåññèþ ñ ðàçíîñòüþ d. Äîêàæèòå, ÷òî òîãäà d > 30000.

Çàäà÷à 9. Äàíû 100 ÷èñåë. Êîãäà êàæäîå èç íèõ óâåëè÷èëè íà 1, ñóììà èõ êâàäðàòîâ íå èçìå-
íèëàñü. Êàæäîå ÷èñëî åùå ðàç óâåëè÷èëè íà 1. Èçìåíèòñÿ ëè ñóììà êâàäðàòîâ íå ýòîò ðàç, è åñëè
äà, òî íà ñêîëüêî?


